

Toda clase de correspondencia, le mismo lit...

El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

En Salamanca, un trimestre. 3'75 ptas.

Número atrasado diez cts

Número suelto cinco cts.

Dos ediciones diarias.

Sábado 29 de Junio de 1918.

Año XXXIV Núm. 10.450

COMENTARIOS POLITICOS

El problema de nuestra clase media

Pese a las terminantes declaraciones del presidente del Congreso...

La desconfianza natural de los que lucharon constantemente por justas reivindicaciones...

Y cuando no son nuestros propósitos entrar a fondo en el conocimiento del grave problema...

Claro está que la solución inmediata no sería tal solución si no se inspirara en la realidad...

Cuando España se estremece en ansias de una política renovadora...

Y principales responsables de este estado han sido nuestros Gobiernos...

Por eso entendemos que la obra del Gobierno no debe detenerse en la aprobación de ese proyecto...

En cuanto al proyecto que actualmente pende de la resolución de las Cortes...

De la justicia de su causa estamos todos impuertos; los hombres que actualmente nos gobiernan...

Ahora es cuestión de mayores o menores créditos. De persistir en la dejación del remedio...

Harineros y trigueros.

Ayer, a las cinco de la tarde convocados por el Gobernador civil...

PRIMER ANIVERSARIO DEL SEÑOR Don Angel Almeida Ferro DEL COMERCIO DE ESTA CIUDAD QUE FALLECIO EL 1.º DE JULIO DE 1917

unieron en el Gobierno los Sres. Iscar, alcalde; Romo, concejal delegado para la distribución de harina...

De Madrid, el diputado a Cortes por Ledesma; D. Bernardo Olivera. De Albacete, el joven abogado don Jesús Polo y Polo.

Primera comunión. Ayer tomó la primera comunión, en la iglesia de San Millán, la preciosa niña Paquita Lorente y Lorente...

Natalicios. Ha dado a luz una robusta niña la esposa de nuestro particular amigo el médico D. Cirilo Gómez Barrera.

Notas de sociedad.

En el Campo de Recreos. Día de moda. Tennis, croquet y patines. Proyectos estimables.

No, no teman ustedes que abuse de la bien probada paciencia de los lectores EL ADELANTO...

El Sr. Díez Solano (D. Arturo), se mostró conmigo tan extremadamente galante y mi breve visita al Campo de Recreos me produjo tan grata impresión...

A la vista del interesante y brillantísimo aspecto que como día de moda ofrecía ayer referido centro de «sports»...

En el «parquet» del «tennis» se jugaba un reñido partido. Raqueta en mano vi disputándose...

En otro lugar de campo, en el destinado al «croquet», dispuestos postes, arillos, bolas y malletes...

En el «parquet» del «skating» varios jóvenes cultivaban este intrépido sport.

Y dando el prestigio de su presencia a la fiesta se hallaban las señoras y señoritas de Lorente, Rubio, Gil Esteban...

Han salido: Para Zarauz, el industrial D. Samuel Estefanía y sus hijos.

De Béjar, la bella Srta. Juana Mézar.

Quisicosas.

A causa de conflictos casi ancestrales, no presiden corridas los conejales.

Esto, Fabio, ¡oh, dolor! que ves ahora, jardín abandonado, fue un tiempo Alamedilla seductora...

Pidiendo carabineros nos pasamos estos días... Como si por la frontera vinieran contrabandistas.

Un Instituto nuevo pero no á escote. La del alba sería... Como el Quijote.

MADRID AL DIA

El anticipo a la prensa

Hoy nos toca discurrir sobre el anticipo reintegrable a la prensa.

Si no hubiese periódicos, escribiéramos romances para ciegos y ganaríamos buenos cuartos.

El Gobierno demora su concesión y pretende imponer condiciones. Una de ellas es sumamente peregrina.

Es necesario inculcar entre los ignorantes de las bellezas de Castilla el deseo de conocer estos rincones floridos...

El establecimiento de la Fuente del Caño merece unas líneas aparte.

clases entre los periódicos. Fijar el mismo precio para «La Tribuna» que para «El Sol»...

Unicamente... podría el Gobierno imponer una condición: la de que los redactores y colaboradores cobráramos mayores emolumentos.

JEFES Y DEPENDIENTES La asamblea de anoche

En su domicilio social de la calle de Zamora celebró anoche junta general la sociedad de dependientes de comercio.

El objeto de la reunión fué el de dar cuenta la Junta directiva del cambio de impresiones celebrado con una representación patronal el domingo último...

POR TIERRAS SALMANTINAS

La Fuente del Caño.

En Babilafuente.-El Sanatorio.-La virtud de las aguas.-Un balcón castellano.-El oasis de la estepa.-El viaje, pormenores y observaciones.

D. Angel Núñez, arrendatario y entusiasta devoto de la virtud curativa de las aguas de la Fuente del Caño...

Cuando nos acomodamos en el vagón que nos ha de transportar a Babilafuente, el sol despide sus bocanadas de fuego...

En Babilafuente nos espera el Sr. Núñez. Y al trote del ganado que conduce el vehículo comodísimo...

La Fuente del Caño semeja el balcón de un almirante que, colgado sobre la fortaleza de unos cerros ingentes...

Delante del caserío de la Fuente, una terraza en forma de plazoleta cuadrangular, avizora como un vigía la superficie del llano.

A nuestros pies, ininidad de pueblitos espidados allá abajo entre las olas de mieses granadas...

Entre la bruma, el perfil salmantino surge entre la rosalada de la vega del Tormes. A lo lejos el castillo de Alba...

Es necesario inculcar entre los ignorantes de las bellezas de Castilla el deseo de conocer estos rincones floridos...

El contingente de personas que visitan este establecimiento oscila entre 1.000 dentro del año.

Comercio, acerca de la petición que los dependientes tienen hecha de aumento de sus sueldos para los que gozaren el mismo que en el año 1916.

Una parte de la Junta directiva presentó a la aprobación de la asamblea una proposición en el sentido de que, por medio de boletines...

Y otra parte de la Junta directiva presentó esta otra: Solicitar de los jefes lo siguiente: «Aumento en mensualidades: Hasta 50 pesetas de sueldo, el 35 por 100».

Las dos proposiciones originaron largos y empeñados debates, dando motivo a que abandonasen voluntariamente sus puestos de la directiva...

Al fin, se rechazó la primera proposición, aprobándose la segunda, por gran mayoría de votos, la cual será sometida a la consideración de los jefes...

POR TIERRAS SALMANTINAS

La Fuente del Caño.

En Babilafuente.-El Sanatorio.-La virtud de las aguas.-Un balcón castellano.-El oasis de la estepa.-El viaje, pormenores y observaciones.

D. Angel Núñez, arrendatario y entusiasta devoto de la virtud curativa de las aguas de la Fuente del Caño...

Cuando nos acomodamos en el vagón que nos ha de transportar a Babilafuente, el sol despide sus bocanadas de fuego...

En Babilafuente nos espera el Sr. Núñez. Y al trote del ganado que conduce el vehículo comodísimo...

La Fuente del Caño semeja el balcón de un almirante que, colgado sobre la fortaleza de unos cerros ingentes...

Delante del caserío de la Fuente, una terraza en forma de plazoleta cuadrangular, avizora como un vigía la superficie del llano.

A nuestros pies, ininidad de pueblitos espidados allá abajo entre las olas de mieses granadas...

Entre la bruma, el perfil salmantino surge entre la rosalada de la vega del Tormes. A lo lejos el castillo de Alba...

Es necesario inculcar entre los ignorantes de las bellezas de Castilla el deseo de conocer estos rincones floridos...

El contingente de personas que visitan este establecimiento oscila entre 1.000 dentro del año.

je y siendo sitio de recreo para proporcionar bienestar a las tareas urbanas y solaz para el esparcimiento de familias a quienes las ocupaciones no les permitiera veranear en las playas del Norte. Vea usted si es delicioso el emplazamiento de la finca; á unos minutos de la estación de Babiafuente, con horario adecuado para hacer en una expedición cortísima el viaje, la comodidad de las comunicaciones, los módicos estipendios que cobramos por alimentación y estancia... Todo hace suponer que de Salamanca, de la provincia entera acuda personal, no sólo por la virtud de las aguas, sino por lo pintoresco y hermoso de una expedición de recreo.

Y es verdad. En cuanto en Salamanca nos demos cuenta de este sitio tan lindísimo, donde el trato es exquisito, con alimentación abundante y sana, y surja la costumbre de matar el hábito maloliente de cafés y paseos en la urbe cerrada y angustiosa, un domingo, un día de fiesta y de solaz, saldremos á buscar la paz y el esparcimiento á este jardín, encaramado sobre la planicie de Babiafuente.

—Y la venta de agua?...

—Enviamos una cantidad de litros, diariamente, exorbitante. Plazas de gran demanda son Salamanca, Peñaranda y provincia de Avila; enviamos también á Madrid, á Sevilla, á ciertos puntos del Norte. La fama de las aguas de la Fuente vieja es extraordinaria en toda España.

A la sombra de esta encina centenaria contemplamos la bella leñanía serrana. Impensadamente, unas notas sentidas, arrulladoras, nos traen la salmodia de un clavicordio que canta una sonata melódica. Matilde Nicolau, esta bella señorita salmantina, que tiene un refinamiento espiritual y una modelación educativa, encantadora, acaricia finalmente el teclado marfilino. Triunfa la serenata como una cascada de armonía. Y parece vibrar su acorde al arrullo de estas encinas, que besa la brisa y desfilen la canción del piano en una brujía gama de polirrítmicos matices.

Con el pulmón fragante de sanas aspiraciones y el espíritu serenado con el paisaje jocundo, nos ha devuelto el tren á Salamanca, incendiada en el oro de la tarde. Rendimos nuestra gratitud al señor Núñez por su hidalga hospitalidad, y escribimos...

tología, y últimamente hace muy pocos días tuvimos ocasión de oírle cuando en el salón de actos de dicha sociedad y ante un auditorio tan numeroso como distinguido y competente, expuso un caso curiosísimo que denominó: «Neuralgia cubital en un automovilista, curada por la corriente galvánica en aplicaciones de mediana intensidad y larga duración».

La tesis por él sustentada fué objeto de grandes muestras de aprobación, de vivos comentarios y de felicitaciones numerosas para nuestro querido paisano.

Personas técnicas se han ocupado en toda la prensa de Madrid del caso expuesto por el Dr. López Prieto, y todos convienen en que ha de producir una gran transformación en la cura de las dolencias de los que se dedican al manejo de los automóviles. Dichos redactores técnicos animan al joven médico salmantino á que continúe en sus experiencias, de las que esperan nuevos descubrimientos.

El caso no es nuevo. Un salmantino más que triunfa; uno más que honra á la Universidad de Salamanca y á sus maestros y que en los momentos de emoción, ante las felicitaciones de los ilustres doctores vuelve cariñoso sus ojos á su patria chica y la ofrenda sus éxitos.

El cronista, que siente una intensa satisfacción al poder dar cuenta á Salamanca del triunfo de uno más de sus hijos, que tiene como propios estos éxitos que tanto enaltecen al terruño de nuestros amores, envía al querido paisano, en un abrazo fraternal, la enhorabuena más sincera, á la vez que le exhorta á que lejos de adormecerse en el triunfo siga sus investigaciones en bien de la humanidad.

F. Santiago

Madrid, Junio 1918.

TEATRO MODERNO

Fin de temporada.

A la brillante y fructífera campaña teatral y cinematográfica de la actual temporada, pone fin la emprendedora dirección artística del Sr. Corona, con el vistoso número de variedades Blanca Azucena y su Botones, que anoche hizo su debut en el concurrencísimo coliseo de la Cuesta del Carmen.

La originalidad del trabajo que exhiben y el buen gusto que en él impera como nota cualitativa, dieron al espectáculo una gran visualidad y atractivo, bien palmariamente evidenciados en los calurosos aplausos que las notables artistas escucharon al final de cada número del escogido programa.

La película «El canto de la agonía», de admirable confección, en la que se hacen desfilir por la pantalla epococinantes escenas y preciosas vistas fotográficas, encuadradas en un sugestivo argumento, completaron la velada tan estimable como cuantas la actividad de la empresa y su acertada orientación ha servido al público en la temporada que finaliza.

Para hoy, segundo día de Blanca Azucena y su Botones, y estreno de la película titulada «Adriana», original e interpretada por el notable literato don Adelardo Fernández Arias, cuyos trabajos periodísticos le dieron celebridad en «Heraldo de Madrid», bajo el pseudónimo de «El Duende de la Colegiata».

Vida obrera.

El sindicato de M. C. P.

En la sesión celebrada por la sección del sindicato ferroviario de la compañía de Madrid Cáceres Portugal y Oeste de España, se adoptaron los siguientes acuerdos:

Pertenecer á la Unión general de Trabajadores, y que una comisión, integrada por tres asociados, se entreviste con el jefe del Depósito, para conocer el fundamento que tuvo para no conceder permiso á un calderero.

Terminó la sesión á las doce y cuarto de la noche.

Los curtidores.

Por encontrarse en la sesión de la Caja de Crespo Rascón el Gobernador civil, no se pudo celebrar ayer la reunión de fabricantes de curtidos y la comisión de la Federación Obrera, gestora del aumento de jornal de los trabajadores.

Esta circunstancia determinó aplazarla para esta mañana, á las once.

Los fabricantes de curtidos han dirigido al Gobernador el siguiente documento, que por su importancia insertamos íntegramente. Dice así:

«Sr. Gobernador civil de la provincia de Salamanca: Tenemos el gusto de manifestar á V. S., en nuestro nombre y en representación de los Sres. D. Luis García Romo, D. Bonifacio Diago, don Félix Herrera, D. José del Castillo, don Carlos Romo, D. José Herrera y D. Antonio González, fabricantes de curtidos de esta plaza, respondiendo á las gestiones al efecto realizadas por V. S., que por el medio ambiente, se encanallaba o-

nuestros obreros no son federados y no podemos, por lo tanto, admitir la representación de ellos por la Federación Obrera.

Como en otras ocasiones hemos demostrado, estamos dispuestos á conceder á los obreros que ocupamos todas las ventajas compatibles con la situación actual de la industria, y lo prueba que en reunión celebrada hace unos días acordamos aumentar los jornales, sin que para ello haya sido necesario presión alguna ni exigencias extrañas, y de este acuerdo ya tienen conocimiento los obreros de algunas fábricas, y á los de las restantes se les comunicará en esta semana.

Firmante D. Juan Montero, D. Manuel Madruga y D. Sebastián Herrera.

COOPERATIVA CIVICO-MILITAR

Subscripción abierta para sufragar los gastos del homenaje acordado á la Junta directiva, siendo la cuota de 0,10 á una peseta.

Suma anterior, 314,03 pesetas. D. Luis Monje, 1; D. Gregorio García, 0,50; D. Plar Moreno, 1; D.ª Fede-la García, viuda Ledesma, 1; D.ª Manuela González, 0,50; D.ª Natividad Calvo, 1; doña Felisa M. Monzón, 0,75; D. Basilio Prior, 0,50; D. Antonio Alvarez, 1; D.ª Margarita de Laca, 1; D. Rosaura Ballesteros, 0,25; D. Isidro Segovia, 1; D. Isidro Beato Sala, 0,50; D. Ramón Ramos Velasco, 1; D. Enrique Velasco, 1; D. Enrique Monje, 0,25; D. Alfredo S. Moyano, 0,50; D. Julián Coca Gascón, 1. Total, 327,80.

Ingresos: 327,80.

Gastos: Factura de D. Francisco Pablos, dos metros papel forrado tela, 15 pesetas; ídem de D. Basilio Vela, dibujo de la orla, 100; ídem de Hijos de Arsenio Andrés, marco de nogal, 100; ídem Hijos de Casariego, cristal, 51,25; portes del cristal y canonjía, 3,15; ídem de devolución del envase del cristal, 1; gastos de un giro postal, 0,40; tres cartulinas para el cuadro, 3,75; repartido entre la dependencia por acuerdo de la comisión como gratificación, 53,25.

Total: 327,80. Los comprobantes de los gastos se hallan en el domicilio social á disposición de los señores socios que deseen examinarlos.

Teniendo acordado la Junta de gobierno introducir reformas y ampliaciones en el local de la sociedad, ha demorado la colocación del cuadro con las firmas de los socios, hasta tener terminadas aquellas.

LA CIUDAD Y LA CALLE

El flamenquismo

La muerte de Juan Breva, el célebre cantor, no ha evocado sólo la figura de un hombre que gozó de una gran popularidad y mereció altas estimaciones, sino que ha evocado también, resucitándola un momento en la memoria de todos, un largo período de la vida española y casi pudiera añadirse una etapa de la historia española. El hombre ha desaparecido para siempre ahora, aun cuando por la edad ya hacía tiempo que estaba retirado y en pleno olvido allá en su ciudad nativa, Málaga la bella, pero ha desaparecido también la época que genuinamente representaba. Porque ese cantor fué, no obstante su tosquedad y su arte sin alientos, un verdadero hombre representativo. No se puede afirmar que haya totalmente desaparecido por lo menos el espíritu de la época que caracterizó esa voz del alma popular española, expresada en sus canciones más típicas.

Hay que diferenciar, porque no hay que confundir lo que habla de personalismo en el arte de Juan Breva con lo que éste refleja del ambiente moral de la sociedad de su tiempo. No hay que ver la filiación modesta de este cantor de coplas populares. Humilde que también el arte de inspirar y el arte del verso vagabundo, el improvisador maravilloso con mucho de los espontáneos cancioneros napolitanos—que acertó á dar la más admirable expresión al alma vasca, energética y melancólica, perfumándola por el aroma de la tradición y fortalecida por los alientos indomables de una raza vieja que se renovaba y remozaba para emprender nuevos empeños y nuevas conquistas.

Juan Breva, ni músico ni poeta de generación espontánea, profundamente nativo como el bardo vasco, no fué más que el intérprete de las canciones andaluzas, «malagueñas» y «soleares», poniendo para interpretarlas no sólo el encanto de su voz, sino también una emoción especial, que traducía á maravillas todo el sentimentalismo amoroso, con exaltaciones trágicas y con desmayos de súplica que exhaló el alma de Andalucía. Fué simplemente un cantor, pero á la vez había en él un ingenio y no trabajo temperamento de artista.

Pero á la vez, él representa la más genuina encarnación del flamenquismo, una modalidad especialísima bien característica de la psicología española en un momento histórico y del cual moral en que se moldeaban las costumbres públicas en un largo período, que todavía no ha acabado de la vida nacional. Ese arte tan puro en sus orígenes, como que era expresión de sentimientos muy nobles del alma española por razón de las circunstancias, forzado por el medio ambiente, se encanallaba o-



¡Es una gran verdad!

No hay medicamento para curar las enfermedades de

Estómago e intestinos

por antiguas que sean, como el

DIGESTÓNICO

DE VENTA EN FARMACIAS Y DROGUERIAS

bre el tablado de los cafés cantantes, entre el olor del tabaco y las heces del vino con cortejo de matones que esgrimen la facha y buscan la sangre, y de señoritos que encuentran el único solaz en la borrachera y la pendencia.

Mientras esas canciones populares mantenían su rango tradicional podían reclamar toda la nobleza de su aboengo. lo mismo cuando resonaban en una romería ó en un baile campesino, igual cuando se alzaban sobre el campo de labores agrícola que al pie de una reja, tras la cual se cataba enmorrada una mujer hermosa. Al pasar al tablado perdieron el idealismo, que era su encanto, para ser liviana casa de alquiler, borrachas se vino, como el auditorio envilecido que las pegas envilecía.

Entonces llega el período de nuestra decadencia, del cual el flamenquismo es el mas perfecto reflejo. La oía de frivolidad y de vicio alcanza á todas nuestras clases sociales. Desde los más altos á los más bajos, todos aceptan el embrutecimiento de esos «paraísos artificiales» que crea entre nosotros el flamenquismo traducido y arregado profundamente en las costumbres. La «juerga» con todos sus excesos, sus violencias y sus claudicaciones de la dignidad humana, constituye la moda y á la vez constituye la depravación moral de una sociedad sin freno desviada de sus antiguos cauces de admirable sobriedad y de rígidas disciplinas éticas, que eran nuestra herencia espiritual histórica y el báson secular de nuestro pueblo.

Este es un período inconfundible de la vida española. Se sabe dónde comienza, al cerrarse el ciclo de nuestras convulsiones revolucionarias hacia el último tercio del siglo anterior, pero no se puede determinar dónde acaba, porque aún no se sabe si ha acabado definitivamente, aunque sí se puede sospechar que cumpian en los días dolorosos del desastre, en que se tocó de cerca la indiferencia lamentable de un pueblo que no sintió la tristeza de la derrota ni comprendió todo el alcance de su inmensa desventura. El flamenquismo con su embrutecimiento incontestable y no contrarrestado, había acorchado la sensibilidad colectiva y había apagado la conciencia de un gran pueblo, olvidado de sus glorias pasadas é indiferente ante el curso de sus futuros destinos.

Purísima.—Función sabatina á las horas de costumbre. PP. Carmelitas.—Misa del Carmelo á las siete y media y al oscurecer salve solemne.

MM. Carmelitas.—Misa del Carmelo á las siete y media y salve regina á las seis de la tarde. PP. y M.M. Dominicás.—Salve solemne á Nuestra Señora del Rosario al oscurecer.

LA TEMPERATURA

Observaciones meteorológicas tomadas á las ocho de la mañana del día de ayer en el observatorio del Instituto General y Técnico: Altura barométrica, 695 01. Temperatura máxima, al sol, 41 0. Temperatura máxima de la noche, 31 0. Temperatura mínima 13 8. Termómetro seco, 20 6. Termómetro húmedo 17, 0. Viento, O. 1. Cielo, nuboso. Tiempo, variable.

DE TOROS

La corrida de esta tarde

Como ya hemos anunciado, á las cinco en punto de esta tarde se celebrará la gran corrida de novillos toros, organizada por la Unión Popular, arrendataria de la plaza.

Se lidiarán seis hermosos toros de los Sres. Hijos de D. Victoriano Angoso, por los aplaudidos y notables diestros Pacorro, Méndez y Domínguez.

Los tres espadas ya se encuentran en Salamanca, con sus respectivas cuadrillas.

A juzgar por el pedido de localidades, la entrada promete ser un lleno.

No merece menos la excelente combinación hecha.

He aquí los precios de las localidades, incluidos ya los impuestos: Sombra.—Palcos con diez entradas, 25 pesetas; balconillos, 5; barreras, 5; entrada general, 2,50. Sol.—Barreras, 2 pesetas; entrada general, 1,50.

SERVICIO GRAFICO

Carnet de modas.

Los chalecos están en todo su apogeo: los hay cortos, con la forma verdadera del chaleco; más largos, casi tantos como la chaqueta; abotonados, entreabiertos, con cuello ó sin él. Todas las variedades de la fantasía. Generalmente son blancos, pero también se hacen en rosa viejo, azul viejo ó en tonos uniformes.

Una de las ventajas del chaleco, la que le vale su éxito, es que se pueden variar los efectos con el mismo traje, y las mujeres saben bien apreciar este detalle. Con el empleo de los lindos tejidos de algodón, estampadas, bordados ó brocados, pueden las mujeres ofre-



erse á poca costa preciosos chalecos tónicos y aun blusas. Las mujeres dispuestas encuentran manera de servirse de los vestidos antiguos de satén negro, llevándolos con una túnica de tejido de algodón claro.

Con el «tricot» de lana «gratée» se hacen ahora bonitos tocados para viaje, muy ligeros y muy cómodos. Son muy prácticos para el mar, porque oponen al viento mucha resistencia. Se ven muchos canotiers, algunos muy grandes, de paja encorada muy brillante, y se sostienen á menudo con un «echar-

pe», anudado á un lado y cuyos deshilados sobrepasan las alas.

Con el vestido de la tarde se usa mucho el gorro con flores, envuelto en tul. Se deja éste suficientemente largo para poderlo pasar por debajo del mentón y anudarlo á un lado. Uno de los extremos puede caer más bajo y quedar flotando sobre el corpiño. Si se escoge el tul de un blondo un poco dorado, se añade un atractivo más al rostro. El tul está muy en boga, quita sequedad al corpiño, ya se la ponga como corbata, ya se aplique plegado á modo de cuello. Sienta admirablemente. Por eso se emplea tanto, sobre todo combinado con el encaje. La mezcla de tul y el encaje se ve con mucha frecuencia, y el encaje preferido suele ser el Malinas, por su ideal ligereza.

En las faldas de los trajes sastre los «pau» caen por delante y por detrás ó á los lados de la falda, de tal forma, que nada los hace sospechar; pero durante la marcha, la falda adquiere un aire tan elegante que todas las mujeres saben cuanto les conviene.

En las túnicas que quedan á la altura de las rodillas, estas aberturas tienen una doble ventaja: en primer lugar, la de permitir subir y bajar fácilmente de los vehículos sin riesgo de caer, y luego, la de dejar percibir entre los extremos de los «pañaux» una quilla de la falda bajera, que equivale á un adorno más al vestido.

Sabina de Beaumont. Paris, Junio 1918.

CRONICA

El oficio de mendigo

Lo mismo en Madrid que en muchas otras ciudades españolas, aunque no ciertamente en Salamanca, según se lee en los periódicos, se ha emprendido una verdadera batalla á fondo, para extinguirla, contra la mendicidad callejera. Por anticipado se puede decir que es un empeño completamente estéril. Se alegrará que en muchas poblaciones de España se ha conseguido, con celo y perseverancia por parte de las autoridades municipales, acabar con el espectáculo más vergonzoso que doloroso y con asedio más molesto que implorante de las bandas de mendigos al asalto de transeúntes como manadas de lobos atacando á un extraviado por los senderos de un monte.

Todo ello es ilusión. No pasa de ser una artificiosa perspectiva, algo así como un punto en el programa del ornato de las ciudades que se crean libres de la plaga limosnara. Porque se puede acabar con los mendigos empujados por la miseria, pero es completamente imposible extinguir la legión de los mendigos profesionales.

Es cierto que desaparecen los mendigos por hambre. Estos son producto de un período accidental de penuria económica, ayudada por el abandono social. Y se consigue evitando las causas, es decir, reforzando la actividad económica, con lo cual se proporciona trabajo en abundancia. ó por lo menos lo bastante para que satisfagan las necesidades de las clases pobres.

Se completa esa obra cuando no se puede remediar del todo, con las iniciativas de la caridad particular ó de la beneficencia pública, creando hospitales, asilos, refugios, comedores gratuitos, hospicios. Más que con nada, se remedian con leyes sociales, que garanticen las pensiones para ancianidad ó la invalidez, con los seguros para el paro forzoso ó las enfermedades contraídas en el trabajo.

Esta mendicidad obligada, impuesta por circunstancias de momento, es no sólo tolerable, sino piadosa y humanitariamente admisible. Debe ser respetada sin la menor violencia en persiguiendo, mientras no se haya puesto remedio á las causas profundas que la determinan.

Es de misericordia y es de justicia.

Pero, ¿y la otra? La profesional es indestructible. El ingenio de los mendigos de oficio—eficio muy lucrativo—es superior al celo de las



Notas gráficas de la guerra.—Cocineros de los oficiales de artillería.—(Foto-Infomación).

TEATRO MODERNO - Sabado elegante

Espectáculo primoroso. Segundo y penúltimo día. Exitos colosales de las enciclopedías y notabilísimas artistas

BLANCA AZUCENA Y SU BOTONES

ADRIANA

original é interpretada por el célebre literato D. Adelardo Fernández Arias (El Duende de la Colegiata).

BUTACA, UNA PESETA - ENTRADA GENERAL, 25 CENTIMOS

Está abierto el abono á la gran compañía del teatro Eslava, de Madrid, para la próxima temporada de Septiembre: MARTINEZ SIERRA-BARCENA-SIMO-RASO.

Plaza de Toros de Salamanca

Gran corrida de novillos-toros, el día 29 de Junio

ESPADAS PACORRO - MENDEZ - DOMINGUIN

SEIS TOROS DE LA GANADERIA DE LOS SRES. HIJOS DE D. VICTORIANO ANGO, DE VILLORIA DE BUENAMADRE

Entrada general de SOMBRA. 2,50.
Idem idem de SOL. 1,50.

autoridades encargadas de perseguirla. Tomará diversos disfraces, emigrará de un sitio para otro en vida trashumante, pero existirá siempre. Porque no se trata de una cuestión de orden económico, de un problema de orden social, sino que se trata de un especial temperamento de raza y de suelo, como ciertas plantas que necesitan vivir en determinadas latitudes. Y la mendicidad española de oficio tiene un abolengo histórico.

Los pícaros de antaño disfrazábanse de mendigos. Las viejas crónicas están llenas de las hazañas de estos hampones en quienes el ingenio con sus artes satisfacía con holgura las exigencias de sus hambres, más pregonadas que verdaderamente sufridas.

Todos los viajeros extranjeros que contaron sus impresiones de la España clásica nos hablan de las legiones de mendigos que rodaban por ventos y caminos casi con tanto temor como las cuadrillas de saltadores que esperaban en las encrucijadas para asaltar y despojar a los viajantes. Y era que ignoraban que todos eran uno y lo mismo.

Esa tradición del saltador y del mendigo profesional es casi la única que no se ha perdido por completo en España. Con los progresos, sobre todo con la facilidad de las comunicaciones, el oficio de saltador ha venido a menos, porque tiene sus quiebras, que es morir de un cierto balazo o en el mejor caso ir a dar con los huesos en la celda de un presidio. Sin embargo, subsiste y de vez en cuando retoña como para dar fe de vida y reanudar la tradición histórica.

Pero la mendicidad de oficio, imposibilitando el ejercicio del otro, ha aumentado considerablemente. Se atribuye, sin razón alguna, al absentismo que ha despojado los campos y ha congestionado tremendamente las ciudades. Algo hay de eso, pero es el aspecto menos importante del problema, que no es social sino psicológico. Deben buscarse los orígenes en la pereza nativa por razón de clima y en la exuberancia de ingenio por razón de raza.

No se quiere trabajar, y para ga-

nar el pan de cada día, no con sudores sino con ingenio, se ponen a contribución todos los recursos de la fértil fantasía. Hay mancos artificiales, como hay tullidos de ocasión y ciegos por unas horas. Así como en otras partes existen mercados de esclavos, existen en España mercados con cotización libre, de niños de alquiler para la mendicidad. Tienen, como es natural, preferencia los deformes y los monstruosos.

Se pintan las llagas y se ha llegado a un histrionismo dramático en la imploración, que no podrá igualar nunca el mejor actor del mundo. De añadidura el oficio resulta el más lucrativo de los oficios en España.

Muchos mendigos profesionales han muerto siendo potentados. Mientras esa holgura exista y el ingenio no se extinga, por más esfuerzos que se hagan será imposible acabar con la mendicidad profesional en España.

Angel Guerra.

QUINCENA MEDICA

Los niños y el agua

¿Hay algo más lindo, más atractivo y que más encanto tenga que un bebé limpio, de ropitas cuidadas y blancas, sin una mancha, sin un vestigio de lo que los niños en su inconsciencia, tan frecuentemente dejan? Muchas madres así lo entienden y lo creen, y lo que es más meritorio, lo practican, llevando siempre a sus hijos extremadamente limpios, pero, ¡ay! que otros olvidan la existencia del agua y del jabón y tienen siempre a sus hijos llenos de cuanta suciedad puedan llamarse, que no es poco decir.

De estas, hay dos variedades de madres: unas les que por abandono, por idiosincrasia especial, no conciben la limpieza ni creen que puede ser útil para nada, y de estas no hay por qué ocuparse, puesto que en general son incapaces de enmienda y consejos, recomendaciones nada les modificarán; pero hay otras que tienen de la limpieza de los niños un concepto equivocado, erróneo, y tal vez estas sean peores que aquellas, puesto que llevadas de sus prejuicios, hacen mal e incompletamente lo que con el mismo trabajo pudieran hacer bien.

La limpieza en los niños, y nunca se repite bastante veces, es esencial para su salud; es, digámoslo claro, media vida y nunca serán exagerados los cuidados y medidas que en tal sentido haga una madre. Niño que esté sucio, tiene un cincuenta por ciento de facilidades en su favor para enfermar y morir y son en estos en los poco limpios y poco atendidos en los que las enfermedades contagiosas pueden más vivo, lentamente y causan más estragos. El niño, desde que nace debe bañarse, y es esta una medida tan fácil, tan hacendosa, que en ningún sitio, en ningún lugar puede haber un pretexto que justifique el no hacerlo; para bañar a un niño de algunos días, y aun de algunos meses no se necesita en cantidad de agua un océano ni es preciso un estanque; una tina, un gran barrero, de porcelana, la artesa de lavar la ropa bien limpia, es más que suficiente. En cualquiera de estos cacharros domésticos unos litros de agua templada a una agradable temperatura y ya tenemos el baño. ¿Momento más a propósito? Cualquiera del día pero yo aconsejo como más conveniente las horas de la mañana y siempre distanciado del momento del baño, del de la teta.

Manera de dar el baño? Fácil y sencillísimo; despojado el niño de sus ropitas y convencido de que el agua no está demasiado fría ni excesivamente caliente, llevándole en ambas manos, de manera que su cabeza no oscile ni sufra movimientos bruscos, se le introduce en el agua y ella se le mantiene, seis ocho o diez minutos, pero teniendo el niño sumergido totalmente, hasta el cuello; con una esponja fina se le baña la cara y cabeza y se le limpian perfectamente todos los surcos y pliegues que se haga la piel.

Esta es, en pocas palabras, la manera más sencilla y breve de bañar a un niño, y claro es, que luego entra lo que el lujo, la coquetaría de la madre quiera poner, pero no he de dudar de decir que las esencias y perfumes de todo género no hacen ninguna falta; al contrario, pueden, si no se usan con mucho tino y cautela, perjudicar al niño, provocándole desazones y molestias en la piel, dada la suavidad y finura de ésta en los primeros meses de la vida y la base alcohólica con que todas las colonias y esencias están fabricadas.

Es corriente, al menos en mi práctica tanto rural como en las grandes capitales, encontrar madres que, cuidando mucho a sus hijos, extremando con ellos las prácticas

de higiene y limpieza más en armonía con su posición, olvidan, mejor dicho, abandonan el aseo de la cabeza de sus hijos, hasta que se llega a formar una costra de algunos milímetros de espesor y que realmente no se puede decir que es esto ó lo otro, puesto que lo es todo y nada bien limpio ciertamente. ¡Cuántas veces he presenciado esto, no he podido contener mi enfado e indignación por el abandono y la estupidez que tal cosa revela!

—Agua caliente, jabón y una esponja a quitarle eso inmediatamente— tales han sido mis palabras siempre.

—¡Ay, señor!, yo no lo hago porque si se lo quito de la cabeza, ese humor se le va a los ojos.

Y yo quisiera saber de un sólo caso, uno sólo en que tal creencia hubiera tenido confirmación, pero esto es imposible y como tal absurdo y fuera de toda lógica.

No hay tal humor ni mucho menos puede haber temor de que se les vaya a los ojos; eso que los niños tienen en la cabeza no es ni más ni menos que... no sé cómo decirlo, la palabra resulta un poco fuerte, pero supongo que todos me habrán entendido.

Ignorancia, abandono, suciedad, miseria, todo eso y algo más supone para la madre, cuando la cabeza de su hijo luce ese casco amasado con polvo, grasa, etc., que supone siempre un calvo futuro, puesto que privado el cuero cabelludo de la aireación y limpieza precisas, las raíces del pelo se desarrollan ya débiles, flojas, con nutrición pobre y bien poco se necesita para que acaben por morir, convirtiéndose en rejuventado y lisa calva, la cabeza que debiera estar poblada de cabello.

Es, pues, necesario y preciso que las madres se penetren y convengan de la verdad de esto que digo y olviden para siempre esos prejuicios que no encierran sino enormes equivocaciones; que los niños tengan la cabeza limpia es tan conveniente y necesario, como el resto de su cuerpo, y en ello no hay ni puede haber peligro ninguno, ni de ningún género; no ya para los ojos, sino para ningún órgano, y desde el momento de nacer, el agua en forma de baño, será para ellos tan necesaria y tan precisa como la leche materna; haciéndolo así no sólo tendrán siempre a los hijos limpios y bien olientes, sino que les preservará de no pocas enfermedades que adquieren con facilidad suma los que, viviendo y desarrollándose en un ambiente de suciedad y abandono, son materia abonada para todas las infecciones de la infancia y en los que estas causan verdaderos estragos por culpa única y exclusiva de las madres.

E. Martín Fernández.
De la Beneficencia Municipal, de Madrid.

Peñaranda.

Han comenzado las aenas de recolección y se han inaugurado las veladas nocturnas. En las eras se habla al trillar y recoger la cosecha, entre otras cosas, de la animación de la Plaza y de los conciertos y en la Corralada; mientras los músicos hacen sonar los instrumentos, en las mesas del café se charla del resultado de la recolección, que no es tan pródiga en bienes como el aspecto que parecían prometer los sembrados.

Allí, entre sorbo y sorbo de café, un agricultor, sensato, ilustrado y amable, cuyo nombre omito, así como las frases encomiásticas que merece, dice: «Todos deberíamos de pensar igual. Los artículos de primera necesidad se elevan con pasmosa rapidez. El asunto tan bien tratado por personas de alto relieve en el Congreso, no hace al caso para repetir, porque todos lo conocemos. Lo de la tasa del trigo, sólo nosotros deberíamos imponernos. ¿Cómo? Yo en mi casa tengo a mis dependientes retribuidos con arreglo a las circunstancias actuales; para ellos separo cierto número de fanegas de trigo que necesitan para cubrir sus necesidades, pero exclusivamente sus necesidades, y que cobro a 10 pesetas fanega. Si llega el invierno, procuro darles el jornal, que como mínimo es de 1,50 pesetas y aquellos mis jornaleros tienen un pan económico para sus hijos y además un salario seguro con el que pueden vivir, si no holgadamente, a lo menos sin pasar calamidades. Pues si todos me ayudaran a pensar y una vez que la población grande ó pequeña fuera abastecida por los labradores en esta forma ó otra parecida, con la unión de todos los que de la tierra vivimos, elevaríamos a los gobernantes una respetuosa solicitud y haríamos que Castilla fuera lo que ha sido siempre en respeto y en consideración».

Esto fué precedido de un comentario que puse a una de mis crónicas en las que terminaba con la frase de un rudo aldeano: «Castilla la centineta», y como es suficiente al consignar estas manifestaciones que sin matices literarios parece tener colorido real, aplaudimos la labor benéfica que realiza el agricultor de un pueblo limitrofe.

—Han pasado unas horas con su preferente amiga la Srta. Benita Nodal, las jóvenes salmantinas Sras. Soledad y Elisa Romero.

—Con sus padres los Sres. De Castillo (D. T.) ha pasado unos días la respetable dama Peñarandina que habita en la Corte D.ª Carmen de Castillo, viuda de Paradinhas, que en un magnífico automóvil salió para Madrid el martes próximo pasado.

—Para la misma población ha marchado D. Alvaro Pérez, afecto a la sociedad Sres. Pérez y Paradinhas, que ha permanecido una corta temporada entre nosotros.

—Hemos saludado al industrial de Alba de Tormes, nuestro buen amigo D. Bernardo Corredera y al Rvdo. Padre Gregorio de la Virgen del Carmen (C. D.), de Salamanca.

—Han llegado: De Salamanca, la distinguida señori-

ta Lola Montero, la familia de D. Antonio Cedrón y D. Anselmo Padín.

—De Vitoria, la bella Srta. Isabel Eusebio, que se propone pasar una larga temporada con sus abuelos, los señores de Arias Camisón.

—De Valladolid, y completamente restablecida de la enfermedad que ha padecido, la encantadora Srta. Benita de Dios.

—Se encuentra pasando unos días con sus hermanos, D. Marino Guerra, dignísimo juez de primera Instancia, del partido, y señora, la gentil señorita valisoletana, Clementina Potente.

—En Muñosancho ha fallecido fortalecido por los auxilios espirituales, y después de sufrir con paciencia la traidora enfermedad que le arrebató del lado de su cariñosa familia, el joven doctor en Medicina, nuestro querido amigo D. José Sánchez Novo.

Las bondades, la simpatía y la sencillez de nuestro llorado amigo Pepe, le hizo disfrutar en vida del cariño de todos cuantos le tratamos, y prueba patente es el general sentimiento que ha producido tan sensible pérdida.

Queremos hacer constar en estas líneas, llenas del dolor que nos ha causado, a su respetable viuda D.ª Aurea López, a su hijita y demás familia, y en especial a sus padres D. Bibiano Sánchez, director de «La Voz de Peñaranda», y D.ª Aurea Novo, que sinceramente nos asociamos a su pesar.

¡Descanse en paz tan ilustrado doctor como buen amigo D. José Sánchez Novo.—El Corresponsal.

LA VIDA ANECDÓTICA

Gayarre canta en Zaldivar

Julian Gayarre, humilde en su nacimiento, tuvo amigos humildes hasta su muerte.

La soberbia social no se apoderó de él ni aun en las épocas en que se lo disputaban príncipes y magnates; alcanzó preciadas condecoraciones y nunca se las puso; quisieron darle «excelencia» y se echó a reír; pudo enlazar su modesto apellido con apellidos ilustres y ni lo intentó siquiera, por el contrario, para descansar del fausto de las Cortes se escondía en el rincón de su aldea, y si alguna vez pudo tacharse de aspero con los nobles, siempre fué dulcísimo con los plebeyos...

Así decía Castro y Serrano al frente del interesante libro «Memorias de Julián Gayarre», escritas por su amigo y testamento Julio Enciso.

En efecto, el famosísimo tenor roncales, según quienes le trataron, era uno de esos raros hombres que con residir en la dorada nube de la celebridad y del favor público, no se olvidan jamás de ser sencillos, afables y humanos. No obstante, los barnices de la educación, del renombre y del cosmopolitismo, no bastarían a enmascarar nunca su excelentísima naturaleza moral.

El veneno de la petulancia, tan nefasto por lo común, no pudo corromper aquella alma generosa. Y cuenta que, gracias al tesoro de su voz, encontróse mimado risueñamente por la fortuna, incluso en el sentido económico. Cuando, en sus comienzos, ganaba ocho reales diarios, como consta del antiguo coliseo de Jovellanos, de Madrid, no era flemos campechanote, modesto y tratable como en la época en que le daban tres mil pesetas por noche.

Caso singular de nobleza de corazón en un cantante predilecto de todos los públicos, que cobró en los diversos teatros donde tuvieron la suerte de oírle, la cantidad de tres millones, cuarenta mil quinientos diez pesetas, según nos asegura su biógrafo Enciso!

Castro y Serrano refiere una bella anécdota que confirma la bondad de Gayarre. Encontrándose éste tomando las aguas del balneario de Zaldivar, fué a Urquiola un día (el 11 de Junio), donde se celebra la fiesta de San Antonio. Huyendo de los bañistas, apetece el holgorio rústico de los romeros que a aquella montaña acuden, entre quienes pasó un rato delicioso bebiendo y cantando. El antiguo pastor tuvo el éxito que es de suponer y de ello llegó la consiguiente noticia a Urquiola. Una legión de bañistas asedió al roncales para que cantase, pero no lo consiguieron. Gayarre, «que en las aguas no quería ser tenor», se negó en absoluto a abrir la boca».

Para evitarse compromisos análogos eludía las fiestas nocturnas y se levantaba antes de amanecer, aventurándose por aquella pintoresca región. Una de las madrugadas, Gayarre se encontró a un buen fraile que, como él, gustaba de la soledad y del reposo. Había ido al pueblo en busca de un medicamento y ya se habían saludado, de pasada, otras veces.

Dijo el religioso a Gayarre: —¿Quién es usted, porque en el siglo de joven, me entusiasmba la música. Como nunca he de ir a un teatro no tendré la suerte de oírle. Pero, ahora que le veo, supongo que los señores bañistas le harán cantar... Si así fuese, ¿podría escuchar yo esa privilegiada voz que el cielo le ha concedido, aunque me escondiera en el jardín, junto a una ventana del salón?

Gayarre, sonriendo, repuso: —Padre, yo, que no quiero cantar para los bañistas, cantaré para usted lo que me pida. Mañana nos reuniremos en la fuente é iremos al salón del piano donde, sin que nadie pueda molestarnos, le daré un concierto.

Y efectivamente—concluye el narrador—al alba del otro día Gayarre, sentado al piano, cantaba al trailecito sus más tiernas romanzas y sus más bellos pasos religiosos, ante la deseperación de los sonolientos bañistas y de las aún no ataviadas damas...

E. Ramirez Angel.

Veanse en 4.ª planta
nuestras conferencias telegráficas

Anoche en Babilafuente

LA FIESTA DE LAS ESPIGAS

A las diez en punto de la noche la estación de Salamanca está abarrotada de expedicionarios, que se acomodan en los vagones del tren dispuesto para la peregrinación a Babilafuente.

Rápidamente los coches se colman de adoradores, llegando a la extraordinaria cifra de 200 los que vamos a la fiesta.

En el «break» de la Compañía tomamos acomodo el Excmo. Sr. Obispo de la diócesis y los Sres. Artero, Redondo (D. T. y D. P.), Liñán, Parrado, Torresano y el cronista que hilvaba a vuela pluma estas cuartillas.

El entusiasmo es indefinible. Al arrancar el tren el «Himno eucarístico» vibra en todos los labios con fervorosa devoción.

En las estaciones del tránsito montan nuevos expedicionarios, que vitorian al Sr. Obispo y a los adoradores de Salamanca.

En Babilafuente nos espera el pueblo en masa, presidido por el párroco, don Eladio Sánchez, y autoridades locales.

Inmediatamente se organiza la procesión. El momento es solemnisimo.

En el misterio de la noche las filas de luces parpadean en centelleos multiformes y la procesión lenta, interminable, canta con unción devota el «Santo, santo, santo».

La iglesia aparece abarrotada de fieles. Cuando llegamos es imposible dar un paso. Con un orden y una compostura inusitadas se organizan las filas de adoraciones.

Comienza el acto con la Exposición del Santísimo por el Dr. D. Federico Liñán. Después, D. Teodoro Andrés Calvo reza las oraciones de ritual, haciendo la presentación de la Guardia.

Seguidamente se ora el acto de desagravios.

D. Tomás Redondo, canónigo de esta iglesia Catedral, ha dicho un sermón hermosísimo, sermón de tonos elocuentísimos.

Expone la significación de los Adoradores eucarísticos, que constituyen la Guardia real de Cristo, siervos del amor, que les llamó Santa Teresa, que vienen a rendir sus armas y desplegar su bandera de la fe ante el Trono del tabernáculo. Afirma que vienen a celebrar una fiesta simbólica, la de las espigas, ofreciendo a Dios los frutos ubérrimos de los campos.

La oración sagrada del Sr. Redondo ha tenido matices hermosísimos de unción religiosa y de poéticos acentos.

A continuación D. Federico Liñán ha dicho el Te-Deum que cantan todos los fieles. El Invitatorio es orado á coro por los fieles que llenan la iglesia.

Seguidamente da comienzo la guardia, que consta de cuatro turnos por este orden: 1.º, turno de adoradores, 2.º, tarcisios honorarios y directores, 3.º y 4.º, el segundo de adoradores y el tercero de la misma Congregación.

A las tres de la mañana ha dado principio la misa solemne, dicha por el Excmo Sr. Obispo, que ha dado la comunión a infinidad de fieles que se apretujan en filas interminables.

Seguidamente ha salido la procesión por la Plaza hasta las eras entonando-se los himnos «Sacris solemnis», «Pange lingua» y «Laudate». Ha sido un acto solemnisimo cuando el Dr. Alcolea ha bendecido con la Hostia los campos ópimos de triguales. Amanecía, la rodaja áurea del sol iluminaba la fiesta. En la serenidad del vespero matutino las

oraciones tenían la fragancia de un coro majestuoso y triunfal.

De vuelta a la Iglesia se ha verificado la «Reserva» terminando los actos con el himno eucarístico.

Y ya en el tren, corremos por la fresca ribera del Tormes, que canta el maridral mañanero entre la serenata rumberosa del río manso y cristalino. A vuela pluma, porque el tiempo apremia, hilvanamos estas cuartillas, que no queremos concluir sin testimoniar a los organizadores de la fiesta Sres. Aniceto (don N.), González (D. A.), Andrés Calvo y Liñán nuestra entusiasta felicitación por lo admirable de todos los actos y al farmacéutico de Babilafuente, D. Francisco López, que nos ha prodigado su hidalga hospitalidad.

D. R.

Noticias.

Segue su curso normal de curación la herida que padece el banderillero Tabernerito.

Ayer le fueron entregadas 547 pesetas, cantidad recaudada en la suscripción abierta (y que aún continúa) a su beneficio.

Tabernerito mostró su hondo y cordial agradecimiento no sólo a los donantes, sino a los aficionados en general, de quienes había recibido cariñosas pruebas de afecto.

Por cuestiones profesionales tuvieron ayer un violento altercado en un café muy concurrido de esta ciudad, dos estimados jóvenes.

La intervención de varios amigos impidió que llegaran a agredirse.

Según nos dice nuestro corresponsal en Casas del Conde, han caído por pueblos cercanos a la Peña de Francia fuertes chubascos, que remediarán algún tanto la situación de aquellos huertos y viñedos.

También nos comunica que se han leído las primeras amonestaciones para el matrimonio de la señorita Luisa Hernández, con el propietario D. Juan Antonio Rebollo, de Miranda del Castañar.

Hace pocos días visitó Rollán el Predo salmantino, al cual le dispuso el vecindario un afectuoso recibimiento. Fué saludado, en nombre del pueblo, por el alcalde, D. Hermenegildo Berrocal Sánchez.

Un grupo de jóvenes, vestidas con el típico traje de charra, y entre las que se encontraban las Sras. María del Pilar González, Amalia Rodríguez, María del Rosario Fonseca, María Josefa González, Aurelia Martín, Manuela García y otras, entonaron bellos himnos de salutación á tan ilustre visitante.

Durante las últimas veinticuatro horas se han hecho en este Registro civil las siguientes inscripciones:

Nacimientos: Teresa Badiola González y Pío Sánchez y Sánchez.

Defunciones: María González Martín, Concepción Hernández Crespo, Bernabé Herrero Martín y Antonio Gallego Hernández.

Ha marchado a Valladolid nuestro estimado amigo D. Paulino García, inteligente dependiente de comercio de D. Miguel Santos Baz, con objeto de cumplir el servicio militar, habiendo sido destinado á intendencia.

Para clarificar la orina

Es en el agua de beber que es más fácil encontrar el verdadero remedio contra las fermentaciones anormales, purulvas, catarros, eczemas, que las afecciones crónicas del riñón, vejiga y próstata, etc. Es en el agua de beber que es más fácil encontrar el verdadero remedio contra la retención y la infección de la vejiga.

Los LITHINES del Dr. GUSTIN, en dosis de un papel por litro de bebida tomada con las comidas, realizan la a-tis-pea interna de la orina, disuelven las sales en exceso e impiden que estas se precipiten bajo la tan dolorosa forma de piedras y cálculos (colicos nefríticos).

Es principalmente por las vías urinarias que el organismo expulsa los venenos e impurezas que constituyen los desechos nutritivos.

Es, pues, de primordial importancia que se asegure buen funcionamiento a dichos excretivos, tanta vez como comprar el agua de beber para el hombre de constitución débil o débil, para el niño, para el enfermo, para el anciano, para el trabajador, para el viajero, para el deportista.

El doctor y el peso desaparecen; la orina se vuelve abundante y limpia; nada de gases, frías, etc.; nada de pus ni de sangre en el vaso; nada de fiebre debida a la infección urinaria; nada de dolor. La verdad es que todo eso vale la pena de que se reflexione.

Los órganos más o menos afectados por las más enfermas se restan a y se curan en pocas semanas con esta medicación, cuya suavidad iguala a la de la leche.

Asegurar la eliminación de los desechos orgánicos no oxidados y la reducción del ácido úrico; es curar la formación y precipitación de los sales; tal es la misión de los LITHINES GUSTIN, con sus todas las manifestaciones que amenazan la integridad del aparato urinario.

Lithines del Dr. GUSTIN
12 papeles dan 12 litros de agua mineral.

Dipositario: DALMAU OLIVERES
14, Pa. so de la Industria, Barcelona
Precio: 1,20 pesetas.

HARINA LACTEADA 50 años de ÉXITO

NESTLÉ

Pidase en todas las Droguerías y Farmacias

ALIMENTO COMPLETO PARA NIÑOS

ZOTAL

Gran desinfectante para prevenirse de epidemias contagiosas.

Cura las enfermedades del ganado, viñas y plantas.

JABON ZOTAL

Evita las enfermedades de la piel.

Suaviza y purifica el cutis.

Venta en farmacias y droguerías

m. j. y s.

Información telegráfica

(De nuestro redactor-corresponsal en Madrid señor Rivera).

Madrid - Provincias - Extranjero.

LA GUERRA EUROPEA

El Gobierno ruso ha sido derribado. Moscú ocupado por los alemanes.

La situación en Austria.-La huelga de Budapest.-Como fué asesinado el ex-Czar de Rusia.-La lucha en los frentes de batalla.-Partes oficiales. Ataques y avances de los franco-ingleses.-De Madrid: Final de la sesión del Congreso.-Proyectos aprobados.-El dictamen sobre el proyecto de los funcionarios civiles.-Información de provincias.

Conferencias de las 5, 6 y 7 mañana Madrid, 29.

LA GUERRA

El asesinato de Nicolás II. Cómo ocurrió. El Gran Duque al frente de los rebeldes. Un manifiesto

En Amsterdam se han recibido noticias de Rusia, confirmando el asesinato de Nicolás II.

El crimen se cometió cuando el Zar subió al tren en Ekaterinburgo, pues los rebeldes se habían apoderado de dicha ciudad.

También se ha confirmado que el gran duque Miguel se ha puesto al frente de los rebeldes.

Ha dirigido un manifiesto declarando que no aceptará el trono mientras no se le ofrezca en una asamblea de todos los pueblos de Rusia.

El Nuncio de España y el presidente de Portugal. Tratado de comercio.

El Gobierno portugués ha publicado una nota sobre la visita del Nuncio de España a Lisboa.

Se entrevistó con el presidente de la república, manifestando que la Santa Sede, desea ardentemente una política de reconciliación, ante las presentes modificaciones que el Gobierno ha introducido en la ley de separación de la Iglesia y el Estado.

Esto, dijo el Nuncio, constituye un paso importante para la pacificación.

El presidente contestó, que accedería gustoso a nombrar un representante diplomático cerca del Vaticano.

En los círculos políticos se afirma, que el presidente de la República enviará a Madrid unos delegados, para tratar acerca de un convenio comercial entre España y Portugal.

La reducción del pan. Importante huelga

Noticias de Holanda recibidas de Londres, dan cuenta de que en Mülheim, cerca de Colonia, ha estallado una importante huelga a consecuencia de la reducción del pan.

Más de veinte mil obreros han abandonado el trabajo.

El comunicado francés. Importante avance.-Posiciones conquistadas.

Comunicado oficial francés de las once de la noche, recibido esta madrugada:

Al Sur del Aisne atacaron los franceses, desde el Sur de Amber, hasta el Este de Montgober.

Penetramos en las defensas alemanas, en un frente de siete kilómetros, apoderándonos de las trincheras de Avesceme y de las alturas de Cutry.

Establecimos la línea al Oeste de Sant-Porre.

El avance máximo es dos kilómetros.

Hicimos 1.161 prisioneros.

El comunicado inglés. Victoriousa operación.-Avance de la línea.-Lucha aérea.

Comunicado oficial del alto mando militar británico, recibido esta madrugada:

Realizamos con éxito una pequeña operación en un frente de cinco kilómetros y medio hasta el bosque de Nilppa.

Avanzamos nuestra línea 1.610 metros, cogiendo bastantes prisioneros y ametralladoras.

Alcanzamos todos los objetivos que nos habíamos propuesto. Los australianos atacaron y capturaron cuarenta y tres soldados y seis ametralladoras.

Aviación.-Ayer trabajamos todo el día en la práctica de reconocimientos y observaciones

para la artillería, obteniendo importantes fotografías, con la cooperación de los globos cautivos.

Aumentó la actividad, librándose reñidos combates aéreos. Destruímos veinte aeroplanos alemanes, obligando á otros nueve á aterrizar.

Bombardamos vigorosamente las retaguardias alemanas.

Arrojamos veintiduatoneladas de bombas durante veinticuatro horas, sobre los enlaces ferroviarios y otros blancos.

El comunicado alemán. Ataques rechazados.

Comunicado oficial del cuartel general alemán recibido esta madrugada:

Al Norte de Leys y Sur del Aisne, rechazamos los ataques parciales del enemigo.

Los socialistas austriacos. Organizando la huelga general

Dicen de Viena, que los jefes de los partidos socialistas, han formado un consejo de obreros con el fin de organizar la huelga general.

El consejo pide que la policía sea retirada de las fábricas y que se forme un gobierno, que realice toda clase de esfuerzos para obtener la paz y mejorar la situación alimenticia.

Se niegan á trabajar. Obrero suicida.

Comunican del Havre, que el personal ferroviario y los obreros del arsenal de Saint-Nicolas, se han negado á trabajar para los alemanes.

Un obrero desesperado se ha suicidado.

A consecuencia de los atropellos de los alemanes han fallecido otras personalidades incluso el párroco de Leffe.

La huelga general en Budapest

En la capital de Hungría ha estallado la huelga general.

Millares de obreros han abandonado el trabajo, no sólo por la escasez de los alimentos, sino también por haber rechazado el Gobierno la reforma electoral.

Tecker ha reconocido que todo el trabajo ha quedado suspendido en Budapest, incluso los periódicos han cesado de publicarse.

El Gobierno ruso derribado. Moscú ocupado por los alemanes.-Lenine, huye.

Un telegrama de Petrogrado recibido en Helsingfors, dice que el Gobierno bolcheviki ha sido derrotado.

Moscú está ocupado por los generales Korniloff y Keledine y por las tropas alemanas.

Lenine y Trotski han huido hacia el Oeste de Murmana.

Las Cortes.

Sesión del Congreso. Aprobados los proyectos de electrificación del puerto de Pajares.-El de los catedráticos.-Lectura del de funcionarios.

Continúa la discusión del proyecto de electrificación del puerto de Pajares.

El Ministro de Fomento hace el resumen de la discusión.

Dice que en España se construyeron las vías férreas entre gran entusiasmo.

Después, como el rendimiento del tráfico era infinitamente inferior del coste, sobrevino la paralización de la construcción y el Gobierno se acobardó también, causando esto más daño á España que todas las guerras coloniales.

Decía el Sr. Anguiano que si llegáramos á la nacionalización, no tuviéramos miedo á que pa-

ralizaran sus servicios los obreros.

El Sr. Anguiano replica, diciendo que cuando expuso ese temor no se refería á los obreros, porque en Francia, en la línea Este, lo que ocurrió fué que la compañía dejó de adquirir material para recomponer las vías, y esto determinó la paralización temporal de los servicios.

Reanuda su discurso el señor Cambó, declarando que la política ferroviaria de incautación, es buena cuando se va á ella decididamente.

En los países latinos fué precedida la incautación por la intervención de una política equivocada.

Contestando al Sr. Artífano, dice que se estudiarán detenidamente las condiciones de cada una de las que han acudido al concurso de materiales de construcción y todos los problemas de carácter técnico, incluso la posibilidad de pedir material á Suiza.

Al Sr. Nicolau dícele que le podrá combatir por sus equivocaciones y propósitos, pero que no le produce terror que le censuren por su cobardía é irresolución.

Lo que no hará será cruzarme de brazos.

Aprobada la totalidad, comienza la discusión del articulado.

El Sr. Alvarez Valdés muéstrase conforme con el proyecto en nombre de la minoría reformista.

El ministro de Fomento le da las gracias.

Sin discusión se aprueba el artículo 1.º

El exministro Sr. Suárez Inclán, retira la enmienda que había presentado al artículo segundo, siendo aprobado, y lo mismo el artículo 3.º

El mismo exministro apoya una enmienda al artículo 4.º

Contéstale el Sr. Cambó, y se aprueba el artículo.

Sin discusión, se aprueba el artículo 5.º, quedando aprobado el proyecto.

Seguidamente, se discute el proyecto de Instrucción pública sobre excedencias de catedráticos, profesores y ayudantes.

El Sr. Roselló apoya un voto particular.

Contéstale el Sr. Bullón diciendo que prosperando el voto del Sr. Roselló, los catedráticos no podrían desempeñar funciones públicas, restándose el concurso de su sabiduría en la gobernanza del país.

Sin discusión se aprueban los cinco primeros artículos.

Discute el proyecto de jubilaciones de catedráticos.

Roselló defiende otro voto particular, terminando por retirarle y queda aprobado el proyecto.

Definitivamente se aprueba el proyecto de electrificación del puerto de Pajares.

Léese el dictamen del proyecto de mejora de sueldos de los funcionarios civiles.

Se acuerda no celebrar sesión hasta el martes, y se levanta la sesión.

Noticias del día Madrid.

Firma de Instrucción Pública.-Reunión de patronos y obreros mineros.-La huelga de Peñarroya.-Mensaje de los carteros de Madrid.

Aprobando la construcción de escuelas en las provincias de Cáceres y Valencia.

Estas disposiciones se adaptarán los cuerpos especiales.

—La nueva reunión de los señores Cambó y Ventosa con los patronos y obreros mineros asturianos, fué muy breve.

Se ocuparon exclusivamente de los medios para la intensificación de la producción de carbón.

La comisión de mineros asturianos conferenció con el ministro de Fomento, hablándole de la anunciada huelga de doce mil obreros de la cuenca carbonífera de Peñarroya, exponiéndole la conveniencia de que intervenga el Gobierno para solucionar este gravísimo conflicto.

Les contestó el Sr. Cambó, que nadie había solicitado su intervención, pero desde luego si los obreros la piden, intervendrá.

Los comisionados de los mineros Sres. Llana y Suárez, marcharán mañana á Peñarroya para ponerse de acuerdo con sus compañeros.

—Los carteros de Madrid han publicado un documento mostrándose disconformes con la separación del cuerpo de Correos de la Federación de funcionarios civiles, afirmando que ningún cartero de España ni muchos oficiales están conformes con la separación.

El dictamen sobre los empleados civiles.

En el dictamen leído ayer en el Congreso, se establecen las categorías de jefes de administración con doce, once y diez mil pesetas.

Jefes de Negociado, con ocho, siete y seis mil.

Oficiales con cinco, cuatro y tres mil.

Estas categorías constituirán el cuerpo técnico.

El cuerpo auxiliar lo formarán las categorías de auxiliares de primera, segunda y tercera clase, con sueldos de dos mil quinientas pesetas, dos mil y mil quinientas.

En la escuela técnica se ingresará por la categoría inferior de tres mil pesetas, exigiéndose un título de estudios superiores y además la oposición, para ingresar en la escuela técnica del respectivo ministerio.

En la escuela de auxiliar, se ingresará por la categoría de mil quinientas pesetas previa oposición, exigiéndose un título académico.

La mujer podrá pertenecer á la escala técnica.

Los ascensos serán por rigurosa antigüedad, excepto para los jefes de administración y de negociado, que habrá dos turnos, uno de antigüedad y otro de oposición entre los empleados de la categoría inmediata inferior.

Cualquier oficial de todas las categorías, con más de ocho años de servicio, podrá hacer oposiciones á jefe de negociado.

Habrán turnos de oposición libre para jefes de negociado y de administración para aquellos que tengan un título académico.

Para ascender á la categoría inmediata, se precisa dos años de servio en provincias, pero esta disposición no tendrá efecto retroactivo.

Créase un turno especial de cesantes que ocuparán, una cada seis vacantes.

A los cesantes que cuenten más de cinco años separados del servicio se les exigirá un examen de aptitud para el reingreso.

A los excedentes forzados por supresión de la plaza, ó por pasar á los cuerpos colegiados, se les concederán dos tercios del sueldo.

Solo podrá dejarse cesantes á los empleados, mediante expediente gubernativo, por faltas de moralidad, aptitud y negligencia, pero el consejo de ministros tendrá facultad para suspender á cualquier empleado por menos de cinco años.

Se establecen tribunales de honor obligatorios.

Las horas de trabajo, como minimum, serán seis, y la jubilación será á los sesenta y seis años.

Las clases pasivas quedan igual.

La base doce dice que los funcionarios públicos no pueden asociarse, conservando plena personalidad jurídica sin previa autorización del respectivo ministro.

Considérase como falta grave de desobediencia, é pertenecer á entidades no autorizadas.

Para la adaptación de estas bases, se fijan dos meses de tiempo.

Tres meses para la publicación de las nuevas plantillas. Seis, para que cada ministerio publique su reglamento. Amortizarse la tercera parte de las vacantes. Los jefes de administración, jefes de negociado y los oficiales primeros, segundos y terce-

ros, de la escala técnica, pasarán á ocupar las mismas categorías con los nuevos sueldos.

Los oficiales cuartos, quintos y aspirantes con categoría de dos mil pesetas, formarán la escala auxiliar con derecho á ir ocupando las vacantes de oficiales terceros que no pertenezcan á la amortización.

Está escala de auxiliar, se completará con los actuales temporeros, que pasarán con la categoría de oficiales cuartos.

A los opositores sin plaza, se les considerará excedentes, sin sueldo.

Se faculta á los ministros, para organizar las escalas de porteros y ordenanzas, siendo el sueldo mínimo, mil doscientas cincuenta pesetas.

Los escritores que cuenten más de cinco años de servicio, se les nombrará auxiliares de tercera clase, y el resto de los empleados denominados temporeros que no tengan cinco años de servicio, irán ocupando las categorías auxiliares y sus vacantes se amortizarán.

Respecto á los cuerpos especiales procurarán adaptarse estas bases á sus reglamentos y especial estructura.

Facúltase al Gobierno para que libremente organice el personal colonial.

Provincias.

JEREZ. Huelga solucionada.

Se ha firmado el acta entre patronos y obreros, resolviéndose la huelga.

Mañana reanudarán el trabajo. MALAGA

La huelga del muelle.-Cargas

A consecuencia de la huelga de los obreros del muelle fueron apedreados algunos carros.

Sonó también un disparo, siendo detenidos tres obreros.

En el muelle se realizó la carga.

El Adelanto

tiene como MINIMUM un abono diario telegráfico de media hora.

ga y descarga, acudiendo al trabajo la sociedad de estibadores.

Los huelguistas ejercieron coacciones para impedir el acceso de los carros particulares al muelle.

Se han concentrado fuerzas de la benemérita para evitar las coacciones y ante la probable extensión de la huelga.

Las casas consignatarias se han reunido, estudiando la probabilidad de que los buques supriman la escala de Málaga, en vista de las constantes huelgas.

GRANADA

Graves sucesos

Según los nuevos detalles de los sangrientos sucesos ocurridos en Algamiñejo, Miguel Cádiz fué muerto por sus primos á tiros.

La excitación es grande temiéndose que se reproduzcan los sucesos.

VILLAGARCIA

Botadura de un pailebot.

En la playa de Arosa se ha votado felizmente el pailebot «Villa Juan», el primero que se ha construido en estos astilleros.

Desplaza 330 toneladas. En breve se colocará la quilla á otro de mil toneladas.

En todo el litoral hay gran actividad, aliviándose con esto la crisis del hambre.

ECIJA

Los obreros agrícolas

Continúa la huelga de los obreros agrícolas.

Estos mantienen una actitud pacífica.

Los labradores contratan á los obreros de los pueblos próximos, los cuales marchan directamente á los cortijos, para realizar á destajo las operaciones del campo.

Como el número de los contra-

tados es insuficiente, gestionase la solución del conflicto para evitar la pérdida de la semenera.

En otros pueblos las huelgas continúan pacíficas.

—En el Instituto General y Técnico se ha celebrado un gran acto en honor del Dr. Puell Valenciano.

MAS DE GRANADA

Lucha electoral.-Denuncia de un candidato.-Un muerto.

El candidato D. Gonzalo Fernández de Córdoba, visitó al Gobernador civil, culpando de la cohesión habida entre los bandos opuestos, á los del candidato contrario D. Félix Aguilera.

Este manifestó al Gobernador, que la provocación partió de los amigos de D. Gonzalo, que mataron á Miguel Cádiz.

BILBAO

Funerales por las víctimas de los barcos torpedeados.

En el santuario de Begona se han celebrado los funerales de los marinos muertos en los naufragios de los ocho vapores torpedeados de la casa Sota y Aznar.

Asistieron los consules de los países aliados.

SAN SEBASTIAN

Huelga de metalúrgicos.-Las subsistencias.

Los obreros metalúrgicos han anunciado al gobernador civil que no habiendo accedido los patronos á las peticiones que les formularon el lunes, abandonarán el trabajo.

El alcalde busca la solución de este conflicto.

En esta población cuesta la docena de huevos seis y siete pesetas, y la saca de carbón veinticinco pesetas.

ALMERIA

El embajador inglés. Visitando las minas.

El embajador británico marchó á la Sierra de Alhambra para visitar los ricos pilones de las minas de plata y hierro.

El director, Sr. Bulnes, le obsequió con un «lunch».

Por la noche regresó, invitando á comer á los consules de América del Norte, Italia, Francia y Bélgica.

VALLADOLID

Los panaderos.

Los fabricantes de pan intentan suspender la fabricación.

Si llegan á tomar esta resolución, el Alcalde tiene el propósito de incautarse de las fábricas.

BARCELONA

El asunto Bravo Portillo.-Petición denegada.-Candidato que se retira.-Galdós á Madrid.-Protesta contra unas tasas.-Conferencia de Ventosa.

El juez especial, que entiende en el asunto del espionaje, ha dictado un auto denegando la reforma del que decretó, disponiendo el procesamiento de Bravo Portillo.

Esta mañana declararon tres agentes, y por la tarde se efectuó el cargo entre el redactor de «El Parlamentario», Sr. Granados y el procesado Bravo Portillo.

—Se retiró de la lucha por el distrito de Castellterçol el candidato liberal Sr. Ibáñez, quedándose solo el secretario de Cambó.

—El insigne literato D. Benito Pérez Galdós, marchó á Madrid, siendo despedido por sus amigos y el alcalde.

—El lunes, el comisario general de Abastecimientos Sr. Ventosa, dará una conferencia sobre la acción de los Ayuntamientos en el problema de las subsistencias.

—Sigue la protesta de los dueños de automóviles de alquiler contra las nuevas tarifas municipales.

Doscientos chauffeurs recorrieron en manifestación pacífica las Ramblas.

RIVERA

Balneario de Calzadilla del Campo

¿Padece usted ó alguno de su familia del ESTÓMAGO? (Acidias, vómitos, malas digestiones). Le conviene leer lo que sigue.	¿Padece usted ó alguno de su familia de afecciones de la PIEL? (Herpes, erupciones ó granulaciones, eczemas, etcétera). Le conviene leer lo que sigue.	¿Padece usted ó alguno de su familia de dolencias en el APARATO RESPIRATORIO? (Catarras alonías, bronquitis, etcétera). Le conviene leer lo que sigue.
--	--	--

Fuente del Estómago. Aguas sulfuro-sódicas, bicarbonatadas-azoadas. (Con indicación eficazísima para todas las enfermedades del estómago.)

Fuente de los Catarros. Aguas sulfuro-sódicas-sulfúridas-termales. (De positivos resultados en las enfermedades de las vías aéreas de la piel).

TEMPORADA OFICIAL: 15 de Junio á 30 de Septiembre.

Médico-Director: DR. CLODOALDO GARCIA MUÑOZ, catedrático de la Facultad de Medicina de Salamanca.

El presente año se han introducido grandes reformas en todos los servicios, y el de tarifas reducidas á familias veraneantes.

Tarifas muy breves y cómodas, desde Salamanca, se hace por el coche de Ledesma y por los automóviles de Vitigudino.

Podrá detallarse de precios y viajes al Administrador del Balneario de Calzadilla del Campo (Salamanca, Ledesma).

Depósito para la venta de agua embotellada en las buenas Farmacias de Salamanca.

